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{Bitte in Druckschrift
1. (2 Punkte) lesbar ausfilllen)

Gehen Sie die Definitionen der Bahn- und Stromlinie an.

2. (2 Punkra)

Was versiehen Sie nnter der Beziehung:
av, &v, v
Lt
gy dy iz

3. (10 Punkte)
Wie dndert sich der atmosphérische Druck absolut und prozentval durch eine Erhdhung der
Lage um 100m bei isothermer Zustandsinderung?
{Ausgangspunkt ist der Normzustand py = 0,101325MPa, Ty = 288,15K.)

4. {4 Punkte)
An einem unter dem Uberdruck p = 117,72kPa L5 A0 E ;
stehenden Wasserbehilter sind 3 Leftungen an- hg=2m
geschlossen, die 3m unter der Wassercherfliche = !
durch drei Platten mit den Flachen ]

Ar=0,1md, Az =0.5m%, Ay = 0,05m’
verschlossen sind. A
Welche Krifte mtissen aufgebracht werden, um die 1 ;F1 T F2
Platten 1 bis 3 an den Endquerschnitten zu halten?

Gegeben: A = 4mé, p = 1000 kg/m?’ ‘

5. (2 Punkte)
Unter welcher Voraussetzung sind Strom- und Babnlinie gleich?

6. (1 Punkte)

Wie ist eine drehungsfreie Strérmung mathematisch definiert?

7. {2 Punkte) _
Skizzieren sie ein Prandtl-Rohr und erkifiren Sie die Wirkungsweise!

&, (2 Punie)
Kann man Wasser aus einem 20m tiefen Schacht ausschlief}ich unter Nutzung des
Valoaums ansaugen? {pum = 0101325 MPa; pw = 1000 kg/m™)

Die Beantwortung der Fragen ist anf einem gesonderten Blatt vorzunehmen!




Aufeaben (75 Punkte)

1. Aufgabe (15 Punkte)

¢) Auf welehem Wert pg min darf der Gasdruck hdchstens
absinken, wenn bei dieser Anordoung kein Wasser in die

In einer Gasleitung wird der Gasdruck pa mit Hilfe eines unien
 Bas | angeschlossenen U-Rohr-Manometers gemessen. Uber dem gas-
seitigen Meniskus der Messfliissigkeit (Quecksilber mit der
Dichte pg) steht sine Wassersiule der Hobe hs und der Dichie

a} Welcher Unterdruck Apy herrscht in der Leitung gegeniiber

i PG
3 .El %?W Po P
4 g 1
EI- )
) B
S '  dem Aufendruck pq? (Bemerkung: Apy = po - Be)
< :
w b} Wie grof ist der absolute Gasdruck pe?
Pa
Leitung gesaugt werden sol1?
Gegeben: 1y . = 110 mm
hy = 45  mm
Ah = 50 mm
pp = 13600 kgm’
pw = 1000 kg’
pp = 1,013 10° N/m?

2, Anfeabe (25 Punkte)

Ein Wasserbehilter mit konstanter Spiegelhshe be-
sitzt einen waagerechten Ausfluss-Sintzen.
Ermitteln Sie

a) die Funkdon y= f{x) fiir den Verlauf der Bahn-
linie und

b} die Spritzweite Xq!
(Tegeben:
H=5m;h=2m

L

{Hinweis; Verluste durch Retbung sind zu vernachidssigen)

A
4—&:]—'}



3. Aufgabe {10}

Aus einem Wasserbehilter mit Zuflnssregelung wird
durch den Uberdmek py Wasser durch zwei Rohrlei-
tungen des Durchmessers d = 12mm n
verachiedenen Héhes by = 14m und hy = 17m in die
Atmosphire gedriickt.

In der Leitung 1 wurde ein Volumenstrom

V, = 1,585dm*s gemessen.

Wie grof} ist der Uberdruck pg im Behalter, und wie
grof ist der Volumenstrom V, durch die Leitung 29

(Hinwels: Aperaiwr == Arote » dh Wacharer = 0)

4. Aufgabe (25 Punkie)

IL

A

Ein Siurebehilter wird durch einen Flilssigkeitsheber entleert.

‘a) Wie grof sind die Geschwindigkeiten und ﬂbﬂrdrﬁcke bzw. Unterdriicke {gegen den At-

mosphirendruck pe) in den Querschnitten 1 ... 47

) Berechnen Sie die maximale Héhe Hq bel konstanter Hehe h.

(Hinweise: - Die Funktion des Hebers wird als verlustfrei angenommen,
- Im Querschnitt 2 darf der Dampfdruck ppamepirene MiCht unterschritien wer
den, um ein Abreiflen dev Fliissigheitssédule zu verhindern;
- Im Chearschnitt 4 flieflt das Wasser in die Atmosphire }

Gegeben:
d. = 2 cm
d]:. = &6 cm
d; = 1 cm
h = 2 1n
H = 4 m,
p = 1000 kg
Poampf = 240 N/m® \
Pam = 1,013 10° N/m?
Ay, == Ay
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